

О Т З Ы В

научного руководителя

на научно-квалификационную работу (диссертацию) на тему «Биоэтическое сознание: социально-философские аспекты», выполненную аспирантом Смирновой Мариной Михайловной, обучающейся по направлению подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре «47.06.01 Философия, этика и религиоведение» по программе «Социальная философия»

Актуальность диссертационного исследования, выполненного Смирновой Мариной Михайловной, обусловлена, как пишет сама диссертантка, необходимостью «движения к гармонии, цельности, изобилия, высоко устремлённого и экологичного существования на планете Земля». Лучше и не скажешь. Происходит трансформация биосферы не столько в ноосферу, сколько в техносферу, где живые существа, да и сам человек становятся расходным материалом эволюции.

Соискатель акцентирует внимание не на частных экологических, биоэтических проблемах, а на интегрирующей роли биоэтического сознания в ходе дальнейшего развития цивилизации. Роли, конечно, предполагаемой, поскольку реальность пока очень далека от желаемого. Однако социально-философский дискурс и призван не просто пассивно отражать действительное положение вещей, но и быть инструментом конструирования новой реальности. Марине Михайловне удастся решить эту задачу. Она в достаточной мере сумела осуществить свое «намерение выявить связующее звено для всех сфер общественной благополучной жизни, и благополучной не только и не столько с позиции наличия материальных ценностей у человека, а в более целостном и глубоком значении понятия». Исследование способствует преодолению драматического разрыва, отчуждения между экзистенциальной стороной человеческого бытия и его объективным воплощением, социальным существованием. Между теорией и практикой, по крайней мере, практикой духовной.

Направление, цель, задачи исследования определены диссертанткой верно. Объект и предмет исследования очерчены корректно. Приобрести навыки социально- и политико-философского анализа, применить их к изучению биоэтических проблем удалось в полной мере. Результаты имеют практическую и теоретическую значимость, поскольку помогают раскрыть громадный универсальный потенциал биоэтического мышления в том, что касается решения любых фундаментальных проблем современности, от социально-политических, этических, смысложизненных – до собственно биологических и инструментально-технологических. Поэтому полученные выводы имеют значение для понимания широкого спектра проблем, могут эффективно использоваться при разработке учебных курсов.

Диссертантка овладела материалом огромного количества источников, вложила много времени и сил в написание текста, убедительно доказала, что «явление «биоэтическое сознание» существовало всегда в человеческом обществе, так как присутствует в основаниях жизни и социально-философского знания, при этом, оно могло проявлялось не константно, а периодически, но в любом временном отрезке истории человечества оно функционировало». Текст отвечает требованиям, предъявляемым к философскому тексту, включая элементы не только научно-аналитического стиля, но и явно литературно-художественного, отличается эмоциональной окрашенностью и выбором не всегда привычных синонимов и грамматических конструкций, что не снижает достоинств работы.

Представленная к защите работа выполнена на высоком уровне, представляет собой самостоятельное квалификационное исследование. Текст содержит утверждения, характеризующиеся актуальностью и элементами научной новизны. В период работы над диссертацией М.М. Смирнова опубликовала несколько статей в журналах, рекомендованных ВАК, а также ряд других материалов.

Научно-квалификационная работа «Биоэтическое сознание: социально-философские аспекты» соответствует абзацу 2 пункта 9 Положения о

присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями на 2 августа 2016 года), а ее автор Смирнова Марина Михайловна заслуживает присвоения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь». Научно-квалификационная работа заслуживает положительной оценки и после необходимой доработки может быть рекомендована к защите в качестве диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия (философские науки).

21 ноября 2023 года

Минеев Валерий Валерьевич
доктор философских наук, профессор



В.В. Минеев

ФГБОУ ВО «Красноярский
государственный педагогический
университет им. В.П. Астафьева»,
кафедра философии, экономики и права, профессор

Адрес: 660049, Красноярск,
ул. Лебедевой, 89. К. 1-355.
Тел.: (391)-2-17-17-60
e.mail: vvmineyev@mail.ru

